Tragisches Ende eines Familientreffens
Karlsruhe, Schwerer Stromunfall in Privathaushalt
Gestern Nachmittag kam es in der Herrenstraße 218 zu einem schweren Stromunfall. Familie Friedhelm hatte sich zu einem Sonntagskaffee zusammengefunden, um wieder einmal beisammen zu sein. Aus diesem Anlass sollte es neben Käse- und Eierlikörkuchen, Waffeln für die Kinder geben.
Da das Kaffeetrinken um 14:00 Uhr beginnen sollte, begann Anna Friedhelm gegen 13:30 Uhr mit den Vorbereitungen. Sie deckte den Tisch, kochte Kaffee und schloss das Waffeleisen an, damit es vorheizen konnte. Um 13:50 Uhr begann Sie die ersten Waffeln zu backen. Als Sie die Abdeckung öffnen wollte, um die nun schon dritte fertige Waffel zu entnehmen, kam ihre kleine 3-jährige Enkeltochter in die Küche gestürmt, um ihre Oma zu begrüßen. Bei dieser stürmischen Umarmung verlor Frau Friedhelm ein wenig das Gleichgewicht und musste sich mit einer Hand auf der Küchenarbeitsplatte abstützen, um nicht den Halt zu verlieren. Dabei kam sie mit der anderen Hand an das Waffeleisen und erhielt einen Stromschlag.
Der Sprecher der Rettungsmannschaft erklärte später, wie es zu dem Unfall kam. An einer Stelle des Kabels war die Isolierung beschädigt. Durch die Erschütterung der Arbeitsplatte, welche durch das Abstützen ausgelöst wurde, kam die schadhafte Stelle des Kabels an das Gehäuse des Waffeleisens. Als Frau Friedhelm dann das Waffeleisen berührte kam es zum Körperschluss. 
Frau Friedhelm wurde mit dem Rettungshubschrauber ins nahe gelegene Städtische Klinikum geflogen. Das Ausmaß ihrer Verletzungen ist noch unklar.


